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Sitzung des Gemeinderats vom 17. Oktober 2022 
 
Bürgermeister Stärk informiert zu Beginn der GR-Sitzung, dass am Wochenende Josef Zepf verstorben ist. 
Die Gemeinde Mühlhausen-Ehingen trauert um ihren verdienten und wirklich überaus beliebten Mitbürger, 
ehemaligen Gemeinderat sowie früheren 1. Vorsitzenden des TV Ehingen und der Quakenzunft Ehingen, 
Herrn Josef Zepf, der in der Nacht vom vergangenen Freitag auf Samstag im Alter von 92 Jahren verstorben 
ist. Er hat sich in absolut vielfältiger Art und Weise um unsere Gemeinde verdient gemacht. 
 
Josef Zepf war ein unverwechselbares Original im Ort. Sein Wort war immer verbindlich und verlässlich und 
seine Hand immer unterstützend und helfend. Ihm war nichts zu viel. Durch seine drei verantwortungsvollen 
Ehrenämter, die er jahrzehntelang mit viel Herzblut und Zeitaufwand ausgeübt hat, war Josef Zepf ein 
Vorbild für nachkommende Generationen.  
 
Die Gemeinde ist ihm deshalb zu großem Dank und Anerkennung verpflichtet und wird Josef Zepf stets ein 
ehrendes Andenken bewahren. Unser aufrichtiges Mitgefühl und unsere Anteilnahme gelten seinen drei 
Kindern und deren Familien.  
 
Der Gemeinderat hat sich anschließend zu einer stillen Gedenkminute von den Plätzen erhoben. 
 
 
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
Grundstücksangelegenheiten 
Bürgermeister Stärk berichtet, dass von den im diesjährigen Verfahren vergebenen vier Baugrundstücken im 
Baugebiet Spitzäcker zwischenzeitlich zwei zurückgegeben worden sind. Der Gemeinderat hat entschieden, 
diese zwei zurückgegebenen Baugrundstücke nicht in 2022 nochmals zu vergeben, sondern in 2023 im 
normalen Vergabemodus fortzufahren.  
 
 
Top 2 Bauanträge 
Es sind keine Bauanträge zur Beratung vorliegend.     
 
 
Top 2.1 Eilige Bauanträge 
Keine   
 
 
Top 3 Umsatzbesteuerung der Kommunen ab 01.01.2023 
Der Gemeinderat nimmt die Vorlage und die Ausführungen von Kämmerer Fürst zur Umsatzbesteuerung zur 
Kenntnis.     
 
 
Top 4 Beschlussfassung über die Anpassung der Benutzungsentgelte für die 

Kindertageseinrichtungen 
 
Bürgermeister Stärk bemerkt, dass der Elternbeirat der Anpassung der Beiträge zur Kenntnis genommen hat 
und die Arbeit der Erzieherinnen in unserem Kindergarten St. Martin gelobt hat. Der Bürgermeister führt aus, 
dass die Gemeinde jeden Kindergartenplatz mit einem Betrag von jährlich 4.000 EUR bezuschusst und die 
Kindergartenbeiträge nur rund 17% der Kosten decken. Insgesamt beträgt das Defizit 318.000 EUR jährlich. 
 
Im Ü3-Bereich sollen die Beiträge um 3,9 %, im U3-Bereich um 5% erhöht werden. Umgerechnet auf die 
Betreuungsstunde kostet diese im Ü3-Bereich bei Verlängerten Öffnungszeiten dann 1,10 EUR/Std. und im 
U3-Bereich 2,46 EUR/Std. Mit dem Träger der Kita St. Ursula ist vereinbart, dass die Elternbeiträge dort 
entsprechend dem Beschluss des Gemeinderats angepasst werden (Umrechnung auf 11 Monatsbeiträge).  
 
Die Elternbeiträge für den Kiga St. Martin werden zum 01.01.2023 wie folgt festgelegt: 
 
Ü3 (3 – 6 Jahre) 
Halbtagsgruppe, 1. Kind: 114,-- EUR 
Verlängerte Öffnungszeit, 1. Kind: 154,-- EUR 
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U3 (1 – 2 Jahre) 
Halbtagsgruppe, 1. Kind: 234,-- EUR 
Verlängerte Öffnungszeit, 1. Kind: 291,-- EUR   
 
Dem Träger der Kita St. Ursula Mühlhausen wird empfohlen, die Elternbeiträge für die Ganztagsbetreuung 
um mindestens 5% zu erhöhen. 
 
 
Top 5 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Top 5.1 Anpassung der Brennholzpreise für die Saison 2022/2023 
Bürgermeister Stärk verweist auf das Schreiben des Kreisforstamts vom 09.09.2022. Danach sollen die 
Brennholzpreise nochmals angepasst werden. Kämmerer Fürst erläutert die Preise.  
 
Herr Fürst führt aus, dass z.T. sehr hohe Bestellmengen angefordert wurden; in Absprache mit Förster 
Werner Hornstein schlägt er vor, dass die Bestellmenge auf 15 Festmeter begrenzt werden sollte. 
 
Der Gemeinderat erklärt sich mit der Begrenzung der Bestellmengen und den vorgeschlagenen neuen 
Brennholzpreisen einverstanden.     
 
 
Top 5.2 Corona-Lage 
Stand 14.10. Inzidenz Landkreis: 972,9 
M-E: aktuell 31 Infizierte und davon 36 in den letzten 7 Tagen: rd. 900 Inzidenz   
 
 
Top 5.3 Flüchtlingssituation 
Der Bürgermeister informiert, dass derzeit 47 Personen aus der Ukraine in Mühlhausen-Ehingen gemeldet 
sind. Insgesamt sind 131 Flüchtlinge im Ort untergebracht, was 14 Flüchtlinge mehr bedeutet als zur Statistik 
am 01.07.2022.; damit liegen wir mit 4 über dem damaligen Soll. Das Soll wird aber zur Statistik 01.10.2022 
wieder deutlich höher sein und die Gemeinde dann somit wieder im Minus. Die Statistik dürfte in Kürze bei 
uns eintreffen.  
Er berichtet, dass sich die Lage zugespitzt hat; der Landkreis hat alle Kreissporthallen in Belegung und ist 
auf der Suche nach geeigneten Flächen zur Erstellung von Leichtbauhallen. Drei Standorte mit 1.000 
Plätzen sind mit Rielasingen-Worblingen, Steißlingen und Konstanz bereits gefunden.  
 
 
Top 5.4 Feuerwehr Mühlhausen Ehingen - Einladung zur Generalversammlung 
Bürgermeister Stärk verweist auf die den Gemeinderäten ausgelegte Einladung zur Generalversammlung 
der FFW Mühlhausen-Ehingen am Freitag, 28.10.2022 um 19.30 Uhr im Gasthaus Mägdeberg und lädt die 
Gemeinderäte hierzu ein.     
 
 
Top 5.5 Einladung Konzert MGV Mühlhausen-Ehingen am 29.10.2022 
Bürgermeister Stärk lädt die Gemeinderäte zum Konzert des MGV Mühlhausen-Ehingen am 29.10.2022, 
19.30 Uhr in der Mägdeberghalle ein und verweist auf die ausgelegte Einladung des Vereins.    
 
 
Top 5.6 Pflanzung Bürgermeistereiche durch Gemeindetag Kreisverband Konstanz 
Bürgermeister Stärk teilt mit, dass gemäß langjähriger Tradition für den ausgeschiedenen „Alt-
Bürgermeister“ Hans-Peter Lehmann durch den Kreisverband Konstanz des Gemeindetags eine 
Bürgermeistereiche gepflanzt werden soll. Diese wird am 10.11.2022 in die Grünfläche neben dem Rathaus 
gepflanzt.  
 
 
Top 5.7 Kommunale Wärmeplanung 
Bürgermeister Stärk informiert, dass vergangene Woche die Kick-off-Veranstaltung für den Konvoi Oberer 
Hegau in Engen stattgefunden hat. Zuerst werden vom beauftragten Büro endura die Objektdaten erhoben.     
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Top 5.8 Müllentsorgung durch Fa. Remondis 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Fa. Remondis aufgrund einer Krankheitswelle bei den Mitarbeiten die 
in dieser Woche geplanten zahlreichen Abfuhrtermine nicht fristgerecht abwickeln kann. Es wurde aber 
zugesichert, dass bis Samstag alle Abfuhren durchgeführt werden.     
 
 
Top 6 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderats 
 
Top 6.1 Anwesen Schloßstraße 82 
Ein Ratsmitglied erkundigt sich, ob das geplante Bauvorhaben im Bereich Anwesen Schloßstraße 82 
umgesetzt wird. Der Verwaltung liegen keine anderweitigen Informationen vor. 
 
Top 6.2 Geschwindigkeitsanzeigegeräte 
Es wird mitgeteilt, dass die Messergebnisse der Geschwindigkeitsmessgeräte in Singen bzw. Mühlhausen-
Ehingen bei gleicher gefahrenen Geschwindigkeit unterschiedlich ausfallen.   
 
Top 6.3 Parksituation Bahnhofstraße 
Es wird berichtet, dass im Bereich Bahnhofstraße/Schloßstraße oft Fahrzeuge auf dem Gehweg parken und 
dadurch mobilitätseingeschränkte Personen den Gehweg nicht mehr nutzen können.  
 
Top 6.4 Gleiserneuerung Deutsche Bahn 
Ein Ratsmitglied fragt nach, ob es korrekt sei, dass beim Einsatz von Schienenersatzverkehr (SEV) während 
der Sperrung der Bahnstrecke nur bei der Haltestelle „Rohmen“ hält. Hauptamtsleiter Maus führt aus, dass 
bzgl. SEV heute mit der DB Gespräche erfolgten. Die Ersatzhaltestelle für den SEV soll im Bereich 
Schloßstraße/Aacher Straße eingerichtet werden. 
 
Top 6.5 Gemeindeverbindungsstraße Mühlhausen-Ehingen 
Ein Gemeinderat teilt mit, dass sich im Bereich der Gemeindeverbindungsstraße Mühlhausen-Ehingen vor 
dem Ortseingang Ehingen zwei starke Bodenwellen ergeben haben, die zwischenzeitlich gefährlich sind. Die 
Verwaltung hat dies im Fokus und prüft Maßnahmen zur Behebung. 
 
Top 6.6 Fahrbahnabsenkung 
Es wird darauf hingewiesen, dass im Bereich des Feldwegs von der Scheune Robert Küchler nach Ehingen 
Asphaltabbrüche vorhanden sind, die dringend behoben werden sollten. Die Verwaltung prüft den 
Sachverhalt.     
 
Top 6.7 Baumaßnahme Schloßstraße - Zufahrt Mägdeberghalle 
Ein Ratsmitglied erkundigt sich, ob die Zufahrt zur Mägdeberghalle am 29.10.22 zum Konzert des MGV 
wieder möglich ist. Die Tragdeckschicht zwischen Schmiedstraße und Duchtlinger Steig wurde am 17.10.22 
eingebaut, so dass dann die Zufahrt zur Mägdeberghalle wieder möglich ist. Allerdings wird am 29.10.22 die 
Schloßstraße von der Bäckerei bis zum Gasthaus Löwen gesperrt sein.     
 
Top 6.8 Glasfaserausbau - Mängel Tiefbauarbeiten 
Es wird mitgeteilt, dass nach den Asphaltierungsarbeiten der Fa. Insyte auf dem Landwirtschaftsweg 
zwischen Autohaus Störk und Haus am Mühlebach ein Absatz von mind. 5 cm verblieben ist, der v.a. für 
Radfahrer gefährlich ist. Die Verwaltung fordert die Fa. Insyte auf, den Mangel zu beheben.     
 
Top 6.9 Geschwindigkeitsüberschreitung 
Ein Ratsmitglied bemerkt, dass im Bereich Ecke Bahnhofstraße/Straße am Alten Sportplatz oft zu schnell 
gefahren wird und bittet hier um Geschwindigkeitsmessungen. Bürgermeister Stärk gibt zur Auskunft, dass 
eine mögliche Messung dasselbe Bild wie bei den sonstigen Messungen im Innerortsbereich ergeben würde, 
dass weit über 95 % mit weniger als 40 Km/h fahren. 
 
 
Top 7 Bürgerfragestunde 
 
Top 7.1 Baumaßnahme Schloßstraße 
Eine Bürgerin bemängelt, dass die Ashpaltfertigungsmaschine im Zuge der Asphaltierungsarbeiten den neu 
verlegten Gehweg verschmutzt habe. Die Baufirma muss die Verschmutzung wieder beseitigen. 


